

最近的北京，频频迎来贵客。

上周，法国总统马克龙完成了他连任以来的首次访华。在回国的专机上，马克龙明确表态欧洲需要减少对美国，尤其是美元的依赖。

本周，巴西总统卢拉开启了他再次当选总统后的首次访华之旅，到访第一站便是位于上海的金砖国家新开发银行总部，呼吁金砖国家使用本币进行结算。

事实上，近一段时间来，已经有多个国家推出不同举措，在国际贸易和投资中加强本币结算，减少使用美元，可以说，一场“去美元化”浪潮正在涌动，英国《金融时报》断言，一个多极的货币世界，可能会比想象的来得更快。

4月12日晚上，巴西总统卢拉率大型代表团抵达中国上海，开启访华之旅。

13日上午，卢拉到访金砖国家新开发银行总部，并出席新开发银行行长、巴西前总统迪尔玛·罗塞夫就职典礼。



金砖国家新开发银行，是一家2015年由金砖五国——巴西、俄罗斯、印度、中国和南非共同发起的多边开发银行。该银行旨在成为全球性多边开发银行，向联合国所有成员国开放成员资格。2021年，新开发银行接纳孟加拉国、乌拉圭、阿联酋和埃及为新成员国。

当天，卢拉在推特上发了十几条推文，称金砖国家新开发银行摆脱了传统制度强加给新兴经济体的条件束缚，对期待建立新世界的人来说意义重大。

中国商务部数据显示，2022年，中巴双边贸易额达1714.9亿美元，中国已连续14年成为巴西第一大贸易伙伴。

央视
新闻

Could this Bank in China Bring an End to the U.S. Dollar's World Dominance?

“这家位于中国的银行会终结美元的世界主导地位吗”

——美国《新闻周刊》

就在卢拉到访新开发银行当天，美国《新闻周刊》提出了一个问题：“这家位于中国的银行会终结美元的世界主导地位吗？”

4月11日，法国总统马克龙在结束为期3天的访华之行后，到访荷兰。其间，他再次强调“欧洲主权”的重要性。

央视
新闻



3月28日，中国海洋石油总公司和法国道达尔能源公司通过上海石油天然气交易中心平台，用人民币结算，完成了5.6万吨的进口天然气采购交易。

法国可以说是用实际行动打响了欧盟国家“去美元化”的第一枪。有评论甚至认为，马克龙的坚定表态，仿佛让外界看到了“戴高乐主义”的回归。

二战结束后，冷战很快拉开了帷幕，东西方之间的对抗在欧洲大陆愈演愈烈。当时的法国总统戴高乐坚决主张战略自主，要建立欧洲人自己主导的欧洲秩序。在他的

领导下，法国先是退出北约军事委员会，赶走了美国驻军，后又成功引爆氢弹，成为世界上第五个拥有核武器的国家。

不仅如此，戴高乐还对美元霸权发起了挑战。



时任法国总统戴高乐就曾表示：“美国享受着美元所创造的超级特权和不流眼泪的赤字。它用一钱不值的废纸去掠夺其他民族的资源和工厂。”

美国经济学家特里芬也注意到了问题所在。早在20世纪60年代，他就在《黄金与美元危机》一书中指出，一方面，随着经济发展，国际社会对美元的需求会越来越多；另一方面，作为世界货币，需要美元保持币值稳定，这又要求国际上的美元流动性不能太多。这两个相互矛盾的方面被称为“特里芬难题”。

然而，当时的美国政府没有把特里芬指出的问题当回事。



时任美国总统尼克松：

我已指示财政部长采取必要行动保护美元免受投机者的伤害，我已指示财政部部长康纳利，暂时停止美元兑换黄金或其他储备资产。

戴高乐发起的这场金融战争，让美国焦头烂额。以1971年的《史密森协定》为标志，美元对黄金贬值，同时美国拒绝向外国央行兑付黄金。1973年2月，美元进一步贬值，各主要货币在投机力量冲击下被迫实行浮动汇率制，布雷顿森林体系彻底崩溃。



美国总统拜登：

我们正在实施强有力的经济制裁。我们切断了俄罗斯最大的银行与国际金融体系的联系，阻止俄罗斯中央银行捍卫俄罗斯卢布，从而使普京的6300亿美元战争基金变得一文不值。



凭借二战后建立起的霸权，美元从一种普通的支付、结算和投资载体，逐渐演变成了美国的政治讹诈和威胁工具。

为了抑制本国40年不遇的高通胀，今年以来，美联储已经连续四次加息。受此影响，美元指数连续创近20年来新高，多国货币对美元剧烈贬值。

由于大多数全球贸易以美元计价，美元升值不仅会增加众多国家的进口成本，同时会让需要用美元偿还债务、特别是外汇不足的经济体陷入困境。

今年1月，国际货币基金组织警告称，全球利率急剧上升可能引发企业困境，并给许多经济体带来更广泛的问题。



去年5月，日本央行发布报告称，日本的数字货币计划已进入第二次测试阶段。此外，日本财务省和金融厅联合几家大银行，计划主导建立类似SWIFT的国际结算体

系。

11月，埃及央行表示，埃及镑将很快与美元脱钩，同时启动一系列货币政策改革，以便在外汇领域“去美元化”。

12月的中阿峰会上，中国与海合会国家达成协议，中国将进一步扩大从海湾地区国家进口石油、天然气的规模，同时使用人民币进行结算。

今年2月，伊拉克央行宣布放弃美元，允许以人民币直接结算对华贸易。

3月29日，沙特内阁批准了加入上海合作组织的决定。近期，中国进出口银行已经与沙特阿拉伯国家银行成功达成首笔人民币贷款合作。



美国前总统特朗普：
我们的货币正在崩溃，很快将不再是世界标准，坦白说，这将是我们的两百年以来最大的失败。

的确，随着美国越来越多地将美元作为谋求地缘政治利益和遏制其他国家崛起的工具，“美元信用”也在日益遭到反噬。



4月13日，国际信贷组合经理协会（IACPM）第一季度的调查显示，基金经理们对全球信贷恶化表示严重担忧，并认为到今年年底经济衰退的可能性很大。在受访者中，84%的人认为美国将在2023年底前出现衰退。



美国福克斯新闻主持人卡尔森：
信不信由你，聪明的外国人开始抛售美元。为什么？因为美元不再是一种可靠的价值储存手段，而是变成了一种政治武器，可以随意用来对付任何持有者。

确实，“去美元化”浪潮背后的根本原因不是其他国家联手反美国、反美元，而是美国自己砸美元、砸信用的结果。



2016年10月，国际货币基金组织宣布人民币加入SDR货币篮子正式生效。2022年5月，国际货币基金组织又将人民币在SDR中的权重由10.92%上调至12.28%。

数据显示，2022年，中国跨境人民币结算规模超过42万亿元，较2017年增长了3倍多。中国人民银行已经在29个国家和地区授权了31家人民币清算行，与40个国家和地区的央行或货币当局签署了双边货币互换协议，协议总额超过4万亿元。人民币国际化水平不断提升，顺应了多国摆脱对美元过度依赖的诉求。

美国前助理财政部长罗伯茨曾直言，二战后，美国霸权一直仰赖美元的全球储备货币地位，而美国近期的金融制裁证明美元已不再安全。美国经济学家卡尼也警告称，美元的主导地位正日渐衰弱，可能很快就会失去以前的“力量”。

未来，随着“去美元化”进程的不断推进以及“多极化”格局的深入发展，新兴经济体话语权将不断增强，这无疑将为世界经济格局变化带来深远的影响。

来源：央视新闻客户端